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⑴　地形…中央部にアルプス山脈。北に東ヨーロッパ平原などの平原と国際河川のライン

川。スカンディナビア半島には氷
ひょう

河
が

で削
けず

られた谷に海水が深く入りこんだフィヨルド。

⑵　気候…①大
たい

西
せい

洋
よう

・北
ほっ

海
かい

沿岸…北
きた

大
たい

西
せい

洋
よう

海流と偏
へん

西
せい

風
ふう

の影響で比較的温暖な西
せい

岸
がん

海
かい

洋
よう

性
せい

気候。②地
ち

中
ちゅう

海
かい

沿岸…地中海性気候。③スカンディナビア半島・東部…亜
あ

寒
かん

帯
たい

（冷帯）気候。

高
こう

緯
い

度
ど

の北ヨーロッパでは夏に白
びゃく

夜
や

。

⑴　キリスト教…プロテスタント・カトリック・正教会などの宗派。

⑵　言語と民族…ゲルマン系・ラテン系・スラブ系の３つの言語・民族の系統。

⑴　歩み…ヨーロッパ共同体（ＥＣ）が1993年にヨーロッパ連合（ＥＵ）に発展。

⑵　生活の変化…多くの加盟国間で移動の自由や共通通貨ユーロの導入など。

⑴　農業…アルプス山脈より北の地域で混合農業、北海沿岸の地域で乳牛を

飼育して牛乳やバターなどを生産する酪
らく

農
のう

、アルプス山脈より南の地域で

　地中海式農業。ＥＵ域内の食料自給率を上げ、輸入農産

物に対抗できるよう共通農業政策を実施してきた。

⑵　工業…先端技術産業や航空機の国際分業。ルール工業地

域で重工業→現在は各地で情報通信技術（ICT）産業。再生

可能エネルギーの導入など、環境に配慮した発展を目指す。

⑶　課題…東ヨーロッパと西ヨーロッパの経済格差。様々

な支援の負担が増大/イギリスはＥＵを離脱。

⑴　自然…日本の約45倍の広大な国土。大部分が亜寒帯。

⑵　文化・歩み…８割はロシア人。100以上の少数民族が暮らす。ヨーロッパと共通した文化を継承。鉱産資源

が豊富。2022年のウクライナ侵攻を受け、世界各地でロシアの鉱産資源への依存を見直す動きが広がる。

ヨーロッパ州の自然環境（図表のワーク 　①～⑤、⑧、⑨）教科書P.66・671

暖流

ヨーロッパ文化の共通性と多様性教科書P.68・692

イギリスやスウェーデンなど イタリア、フランス、スペインなど ロシア、ギリシャなど

英語やドイツ語など イタリア語やスペイン語など ロシア語やポーランド語など
ＥＵの成り立ちと人々の生活の変化（図表のワーク 　⑥、⑦）教科書P.70・713

2023年現在、27か国が加盟

輸入にかかる関税をなくすなど
ヨーロッパ州の農業・工業とＥＵの影響（図表のワーク 　⑩～⑮）教科書P.72～764

小麦や飼料の栽培と家畜の飼育を組み合わせた農業

夏にオレンジやオリーブ、冬に小麦をつくる

農家や地域に出す補助金の増加がＥＵの財政を圧迫

医薬品、精密機械など

賃金が低い/西ヨーロッパへ出かせぎ

ロシア（図表のワーク 　⑯～�）教科書P.775

首都モスクワ。ウラル山脈を境にヨーロッパ州とアジア州に分けられる （冷帯）タイガとよばれる針葉樹林が広がる

正教会の信仰やバレエ、オペラなど パイプラインで

原油や天然ガスをヨーロッパ周辺諸国に輸出

▲Ⓐヨーロッパ州の自然・ヨーロッパ連合加盟国

カルパティア山脈

ヨーロッパ
連合加盟国

ライン川

0°

ロンドン

ピレネー山脈

マラガ

イベリア
半島

バルカン半島

北ドイツ平原

(イギリスは
2020年1月に離脱)

ヘルシンキ

ス
カ
ン
デ
ィ
ナ
ビ
ア
山
脈

ス
カ
ン
デ
ィ
ナ
ビ
ア
半
島

ドナウ川

東ヨー
ロッパ

平原

アルプス山脈

北海

地中海

黒海

▲Ⓑヨーロッパ州の農業地域

オリーブ
栽培の
北限

ぶどう栽培の
北限

小麦栽培の
北限

畑

酪農
らくのう

混合農業

その他（森林・放牧など）

地中海式農業

▲Ⓒ各地の雨温図

1 74 10月

300
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0

mm
降水量
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－10

℃
気温 ヘルシンキ

1 74 10月

300
250
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0

mm
降水量

40
30
20
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0

－10

℃
気温 ロンドン

1 74 10月

300
250
200
150
100
50
0

mm
降水量

40
30
20
10
0

－10

℃
気温 マラガ

年平均気温18.9℃
年降水量512mm

年平均気温11.8℃
年降水量633mm

年平均気温5.9℃
年降水量673mm

（「理科年表」ほか）

▲Ⓓヨーロッパのおもな工業地域

（Diercke Weltatlas 2015、ほか）

原　油 化　学 天然ガス 石　炭 電気機械
衣　服 時　計 革製品 自 動 車 航 空 機

0 500km

ミラノ

マルセイユマルセイユマルセイユマルセイユ

トゥールーズ

パリ

ロンドンロンドン

ルール工業地域

▲Ⓔロシアとその周辺の自然

西シベリア低地

ベルホヤン
スク山脈

北シベリア低地

中央シベリア高原

東ヨーロッパ平原

カ
ム
チ
ャ
ツ
カ半島

ウ
ラ
ル
山
脈

北極海

バイカル湖

オホー
ツク海

ベ
ー
リ
ン
グ
海

オ
ビ
川

エ
ニ
セ
イ
川

レ
ナ
川

ボルガ
川

教科書

学習のまとめ

単元
P.66〜77ヨーロッパ州7

映像
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ヨーロッパ州の自然と都市など

ドイツ北部に広がる平原

平原②

ヨーロッパ東部に広がる平原

平原⑤

★は⑥加盟国で共通通貨の

導入国⑦

ギリシャなどがある半島

半島⑧

ヨーロッパ南部の海

⑨

ヨーロッパの27か国が

加盟している

⑥

山脈④

スイスとイタリアの国境に連なる

③

フランスの首都

けず

① で削られた谷に海水が深く

入りこんでできたフィヨルド

ヨーロッパ州の農業・工業

早くから重工業が発達した

農業と畑作

工業地域⑬

産業

が発達したストックホルム

⑭

家畜の飼育と小麦や飼料栽培を行う

ヨーロッパの各国で製造さ

れた

が輸送されてくるフランス

のトゥールーズ

⑪

の部品⑮

式農業

夏はオレンジ・ぶどう・オ

リーブ、冬は小麦の栽培

⑫

乳牛の飼育とチーズなどを生産する

⑩

ロシアの自然

ベーリング海と㉑海を分け

るように突き出た

半島⑳

北海道の北に広がる海

海㉑

山脈⑯

州と⑰

ロシアの首都

⑱

⑯山脈は

ヨーロッパ州の境

海ロシアの北に広がる海 ⑲ロシアの西部に連なる

学習のまとめを見て
図表を完成させよう図 表 の ワ ー ク
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次の問いに答えなさい。

⑴　ヨーロッパの中央部に東西に連なっている山脈を何というか。 （ ）

⑵　ライン川のように、複数の国の領域や国境を流れ、外国船が自由に航行できるように沿岸国が条約を結ん

でいる河川を何というか。 （ ）

⑶　スカンディナビア半島などに見られる、氷
ひょう

河
が

で削
けず

られた谷に海水が深く入りこんだ地形を何というか。

 （ ）

⑷　大
たい

西
せい

洋
よう

や北
ほっ

海
かい

沿岸は、高
こう

緯
い

度
ど

のわりに比較的温暖である。その原因の１つとなっている海流を何というか。

 （ ）

⑸　ヨーロッパで大西洋から大陸に向かって１年中吹く西風を何というか。 （ ）

⑹　高緯度の北ヨーロッパで夏に、太陽が沈んでも暗くならない現象を何というか。 （ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　イギリスやドイツ、スウェーデンなどに分布するキリスト教の宗派を何というか。 （ ）

⑵　イタリアやフランス、スペインなどに分布するキリスト教の宗派を何というか。 （ ）

⑶　ロシアやギリシャなどに分布するキリスト教の宗派を何というか。 （ ）

⑷　英語やドイツ語などの言語の系統を何系言語というか。 （ ）

⑸　イタリア語やスペイン語などの言語の系統を何系言語というか。 （ ）

⑹　ロシア語やポーランド語などの言語の系統を何系言語というか。 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　 は、1993年にヨーロッパ共同体（ＥＣ）が発展して成立した組織である。 （ ）

⑵　⑴の多くの加盟国が導入している共通通貨を という。 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　家
か

畜
ちく

の飼育と麦類や飼料となる作物の栽培を組み合わせた農業を という。 （ ）

⑵　乳牛を飼育して牛乳やバター、チーズなどを生産する農業を という。 （ ）

⑶　夏には乾燥に強いオレンジ・ぶどう・オリーブなどを栽培し、冬には雨を利用して小麦などを栽培する農

業を という。 （ ）

⑷　国内で消費する食料のうち、国内の生産で賄
まかな

える割合を という。 （ ）

⑸　ヨーロッパでは、現在、医薬品・航空機などの 産業やＩＣＴ産業などが成長している。

 （ ）

⑹　ヨーロッパでは、航空機を の形で、複数の国が分担して製造している。 （ ）

⑺　ヨーロッパでは、風力、太陽光などの エネルギーが導入されている。 （ ）

⑻　東ヨーロッパと西ヨーロッパの間には、収入面などで の問題がある。 （ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　南北に連なり、ロシアをヨーロッパ州とアジア州に分ける山脈を何というか。 （ ）

⑵　ロシアの国土の大部分に広がる針葉樹林は何とよばれるか。 （ ）

ヨーロッパ州の自然環境1

□

□

□

□

□

□

ヨーロッパ文化の共通性と多様性2

□

□

□

□

□

□

ＥＵの成り立ちと人々の生活の変化3

□

□

ヨーロッパ州の農業・工業とＥＵの影響4

□

□

□

□

□

□

□

□

ロシア5

□

□

確　認　問　題 →類題演習　P.110
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1 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡの半島名、Ｂの河川名、Ｃ

の海洋名をそれぞれ答えなさい。

⑵　地図中のＡの半島には、 によっ

て削
けず

られた谷に海水が深く入りこんだ、

フィヨルドとよばれる地形が見られる。

にあてはまる語句を答えなさい。

⑶　大西洋沿岸や北海沿岸地域の気候に大

きな影響をあたえている、地図中のＤの

海流とＥの風の名をそれぞれ答えなさい。

⑷　①・②の雨温図にあてはまる都市を地図中の

ア～ウからそれぞれ選び、記号で答えなさい。

⑸　地図中のＦ～Ｈの国で最も信者が多いキリス

ト教の宗派を次からそれぞれ選び、記号で答え

なさい。

ア　カトリック　　　イ　正教会

ウ　プロテスタント

⑹　地図中のＦ～Ｈの国の主要言語があてはまる言語系統を次からそれぞれ選び、

記号で答えなさい。

ア　スラブ系言語　　　イ　ゲルマン系言語　　　ウ　ラテン系言語

2 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のヨーロッパ州の27か国

からなる国際組織を何というか。

⑵　⑴の加盟国の多くで使われてい

る共通通貨を何というか。

⑶　地図中のＡ国などでさかんな、

麦類や飼料作物の栽培と牧畜を組

み合わせた農業を何というか。

⑷　地図中のＢ国でさかんな、乳牛

を飼って牛乳やバターなどを生産する農業を何というか。

⑸　ヨーロッパ各国で部品をつくり、地図中のＣの都市で組み立てを行っている輸

送用機械は何か。

⑹　東ヨーロッパと西ヨーロッパでは、一般にどちらの方が月平均賃金が多いか。

⑺　地図中のＤ国について、次の問いに答えなさい。

①　Ｄ国の大部分に広がる針葉樹林を何というか。

②　Ｄ国では、正教会を信仰する人が多く、バレエが世界的に有名であるなど、

州の文化を継承している。 にあてはまる語句を答えなさい。

Ａ

Ｂ

Ｈ
Ｆ

Ｇ

Ｄ

Ｅ

Ｃ

イ

ウ

ア

□

□

□

1 74 10月

300

250

200

150

100

50

0

mm
降水量

40

30

20

10

0

－10

℃
気温

1 74 10月

300

250

200

150

100

50

0

mm
降水量

40

30

20

10

0

－10

℃
気温

（「理科年表」ほか）

① ②□

□

□

ＡC

Ｂ D

□

□

□

□

□

□

□

□

1　 学習の
まとめ

　 1・ 2

2　 学習の
まとめ

　 3～ 5

⑴Ａ

⑶Ｄ

⑸Ｆ

⑹Ｆ

⑷　①

⑺　①

Ｂ

Ｅ

Ｇ

Ｇ

Ｈ

Ｈ

②

②

Ｃ

⑵

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

⑹

練　習　問　題
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1 次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑴　資料Ⅰのように、地図中のロンドンは釧
くし

路
ろ

より高
こう

緯
い

度
ど

に位置しているにもかか

わらず、気温はロンドンの方が高い。その理由を、簡単に説明しなさい。

⑵　地図中のＡの川は、外国の船の自由な航行が認められ、交通の大動脈となって

いる。このような河川を何というか。

⑶　次の文中の ①～③にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。

　ヨーロッパでは広く ① 教が信仰されているが、①教には ② 、カトリッ

ク、正教会などの宗派の違いがある。また、ヨーロッパでは、民族によって言語

も異なり、大きく分けてゲルマン系、 ③ 系、スラブ系の３つの言語がある。

⑷　ヨーロッパ連合（ＥＵ）の説明として誤っているものを次から１つ選び、記号で

答えなさい。

ア　ＥＵ加盟国の中には、スウェーデンやデンマークなど、ユーロを導入してい

ない国もある。

イ　ＥＵ域内の多くの国では、国境の通過が自由で、人々はパスポートなしで行

き来できる。

ウ　新たにＥＵに加盟した東ヨーロッパの国々では、ドイツやフランスなどの所

得の低い国々から働きに来る人々が増加し、失業者が増えている。

エ　ＥＵ加盟国の農業を支えるために農家や地域に出す補助金の増加が、ＥＵの

財政を圧迫している。

⑸　資料Ⅱは、地図中のＢ国の国別

輸出額割合である。Ｂ国からＥＵ

加盟国への輸出が多い理由を「税

金」の語句を用いて説明しなさい。

⑹　地図中のＣ国でさかんな地
ち

中
ちゅう

海
かい

式
しき

農業で栽培される、乾燥に強い作物を次から

すべて選び、記号で答えなさい。

ア　オリーブ　　　イ　米　　　ウ　ぶどう　　　エ　オレンジ

⑺　地図中のＤ国やＥ国などでは、航空機や医薬品など、時代の先端を行く技術を

利用して工業製品を生産する産業が成長している。このような産業を何というか。

⑻　地図中のＦ国について、次の問いに答えなさい。

①　Ｆ国をヨーロッパ州とアジア州に分けるＧの山脈を何というか。

②　Ｆ国の国民の約８割を占める民族を何というか。

北
海

ロンドン

Ａ

Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ

Ｆ
Ｇ

Ⅰ

（「理科年表」）
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

ロンドン

釧路

12

25
20
15
10
5
0

－5
－10

（℃）

（月）

□

□

□

□

Ⅱ

（2024/25年版「日本国勢図会」）（2022年）

ドイツ
26.3％

その他
19.011.7 8.8 4.3

EU 70.1％
9624
億ドル

その他
29.9

ベルギー フランス イタリア

□

□

□

□

□

1の答え

⑴

⑸

⑶　①

⑻　①

⑵

⑷

⑹

⑺

②

②

③

Keyプラス
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7 　ヨーロッパ州

59

1 左の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴ 　ヨーロッパのある都市には、東半球と西半球

を分ける本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

が通っている。本初子午線

を地図に でなぞって示しなさい。

⑵ 　⑴のある都市とは、イギリスの首都をさして

いる。この都市名を答えなさい。

 （ ）

⑶ 　左の地図中のＡ・Ｂの山脈の名をそれぞれ答

えなさい。 Ａ（ ）山脈

 Ｂ（ ）山脈

⑷ 　左の地図中のＣの、ドイツから流れ出てオー

ストリアやハンガリーなどを通り、黒
こっ

海
かい

に注ぐ

川を何というか。 （ ）川

⑸ 　左のⅠ・Ⅱの雨温図は、地図中のａ～ｃのど

の都市の気候を表したものか。それぞれ記号で

答えなさい。 Ⅰ（ ）　　Ⅱ（ ）

⑹ 　ドイツ北西部に広がる、古くから発達した工業地域を何と

いうか。 （ ）

⑺ 　地図中の×は、ある地下資源の産出地を示している。この

地下資源は何か。 （ ）

⑻　左の表は、地図中のＰ国とＱ国の１か月あたりの最
さい

低
てい

賃
ちん

金
ぎん

を示している。これを見て、次の問いに答えなさい。

①　Ｐ国の１か月あたりの最低賃金は、Ｑ国の約何倍か。 約（ ）倍

②　Ｐ国とＱ国の間にあるような、賃金や収入の差を何というか。

 （ ）

2 左の資料Ⅰ・Ⅱを見て、次の問いに答えなさい。

⑴　資料Ⅰは、ヨーロッパ諸国における

外国人の移動を示している。ヨーロッ

パの人の移動の特
とく

徴
ちょう

を、「東ヨーロッ

パ」と「西ヨーロッパ」の語句を使っ

て、簡単に説明しなさい。

⑵　ＥＵの統合によって、ヨーロッパでは航空機産業が発展した。そ

の理由を、資料Ⅱを参考にして説明しなさい。

（ ）

⑶　ＥＵが成立した理由の１つを、「小さい国」と「大国」の語句を使って答えなさい。

（ ）

□

□

□

□

□

□ □

Ⅰ Ⅱ

300

250

200

150

100

50

0

mm
降水量

40

30

20

10

0

－10

℃
気温

1 74 10 月

300

250

200

150

100

50

0

mm
降水量

40

30

20

10

0

－10

℃
気温

1 74 10 月
（「理科年表」ほか）

□

□

Ｐ国 1994.2ユーロ

Ｑ国 663.2ユーロ
（2024年１月時点）（「EUROSTAT」）

□

□

中国から

インドか
ら

Ⅰ

（ILOSTATほか）

イギリス

フランス

ドイツ

ギリシャ

ポー
ランド

50万人以上
30～50万人
20～30万人

外国人の移動
（2010～19年）

ハンガリー
ルーマニアクロアチア

セルビア
ブルガリア

スペイン
イタリア

スイス

オランダ

Ⅱ

主な部品の製造国
　　イギリス　　　ドイツ
　　フランス　　　スペイン

□

□

□

A
B

b

P
Q

a

c

C

得点アップ！ここで
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